

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Справ Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 40 (712) Четверг 18 февраля 1943 г Цена № 20 коп.

## ПОМОГАТЬ МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В ПРОИЗВОДСТВЕ ТОВАРОВ ШИРОКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

Работники местной промышленности и промыслового кооперации призываются удовлетворять насущные нужды населения в товарах широкого потребления. С них не снимается ответственность и за выполнение фронтовых заказов. Это требует не только стахановской работы колхозников, но и образцовой работы всех звеньев производства и особенно машинного парка, которым распологают предприятия и артели.

Оснащность предприятий и артелей оборудованием и разного рода приспособлениями выдвигается на повестку дня вопрос об их использовании и тем более об их техническом состоянии. Участившиеся случаи аварийности и выход из строя оборудования на отдельных предприятиях местной промышленности и в артелях промкооперации национального города говорят о том, что техническому состоянию машинного парка уделяется очень мало внимания.

В горпромкомбинате только в минувшем году выбыло из строя 24 швейных машин. Не лучше положение в артелях имени Октябрьской революции, «Красный Октябрь» и др. В этом повинны руководители, которые не привели своевременных мер в тому, чтобы научить молодых рабочих управлять машиной, изладить ремонт оборудования. Кроме этого, предприятия и артели, не получая отдельных частей и деталей со стороны, не могут сами наладить их изготовление, что еще более усугубляет положение.

Огромное значение для производства большего количества товаров широкого потребления имеет механизация трубоукладочных процессов производства. Однако, механизации уделяется также мало внимания со стороны руководителей предприятий и артелей. Большой помехой в этом является то, что они сами не могут изготовлять отдельные приспособления.

Для механизации и насыщения машинами и ставками местной промышленности и промкооперации надо искать новые пути, которые бы позволяли в местных условиях как можно лучше механизировать отдельные процессы производства прокометов ширпотреба. Громадную помощь в этом могут оказать государственные промышленные предприятия, располагающие всем необходимым для изготовления самых различных приспособлений. Они могут и должны выполнить отдельные заказы для местной промышленности и промкооперации, дать им запасные части, подсобить в разработке некоторых вопросов механизации. Это во много раз позволит увеличить выработку товаров широкого потребления, значит и вполне удовлетворять нужды населения в них.

До сих пор эта помощь со стороны промышленных предприятий очень исчадательская. Чтобы изготовить несколько лебзин для выпиливания детской игрушки, работникам горпромкомбината приходится буквально обивать пороги кабинетов директоров предприятий и даже командировать людей в другие города. Перей отдельные руково-

## РОСТОВ—НАШ!

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 15 февраля (Спец. корр. ТАСС). Вчера в результате ожесточенных боев, длившихся несколько дней, наши войска овладели городом Ростовом на-Дону.

Взятие Ростова завершилось боем на огромном плацдарме между Доном и Волгой.

Бои непосредственно за Ростов начались в районе Батайска. Внезапным ночным ударом немцы были выбиты из 12 населенных пунктов, прикрывавших город. В стане противника царила растерянность. Железнодорожные пути в Батайске были забиты артиллерийскими танками, машинами, боеприпасами и продовольствием.

Перед бойцами, вавшими Батайск, расположился скованный льдом Дон. Извиненные подразделения под непрерывным огнем и бомбардировками противника заканчивали сооружение переправ, по которым должны были двинуться наши танки. В подень с Зеленым островом по льду ринулись в город танки. Быстро и натиск сделали свое дело. К утру советские бойцы овладели южной частью города, вокзалом и заводским районом.

Сражение становилось все ожесточеннее. Гитлеровские генералы, имея приказ своего «фюрера», защищать Ростов до последней возможности, оказывали бешеное сопротивление. Подтануя свежие танковые и пехотные части, противник предпринимал

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ХАРЬКОВ

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом **Харьковом**.

В боях за **Харьков** наши войска разгромили немецкий корпус «СС» в составе двух танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизии «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению **Харькова** и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск под командованием генерал-полковника тов. **Голикова Ф. И.**

В боях за **Харьков** отличились соединения генерал-лейтенанта тов. **Москаленко К. С.**, генерал-лейтенанта тов. **Рыбалко П. С.**, генерал-лейтенанта тов. **Назарова М. И.** и генерал-майора тов. **Соколова О. В.**.

Первыми ворвались в **Харьков** части генерал-майора тов. **Зайцева Г. М.**, полковника тов. **Костицына А. С.**, генерал-майора тов. **Мартirosina C. C.**

### СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 ФЕВРАЛЯ

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего в ожесточенные уличные бои, овладели городом **Харьковом**.

В Ростовской области нашими войсками заняты районные центры Большекрапинская, Чалтырь, крупные населенные пункты Генеральский мост, Султан-Салы, Крым, Недиговка, Синявка.

На других участках фронта наши войска вели бои в прежних направлениях.

\* 15 февраля частями нашей армии из различных участков фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 6 складов боеприпасов противника.

\* Западнее Новошахтинска наши войска продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В Новошахтинске наши бойцы захватили немецкий бронепоезд, 6 танков, 4 бронемашины, 9 орудий, 35 вагонов с военными грузами и склад боеприпасов. На другом участке наших частями захвачено у противника 59 танков, 11 самоходных орудий, около 400 автомашин, 177 вагонов с боеприпасами, снаряжением и военным имуществом. Взято в плен свыше 1.500 немецких солдат и офицеров.

\* Западнее Красный Сулин наши части продолжали наступление и заняли 30 населенных пунктов. В районе одного населенного пункта Н-ская часть захватила 3 немецких самоходных пушки, бронемашину, 60 автомашин, свыше 200 винтовок и склад боеприпасов. На поле боя осталось много вражеских танков.

\* В районе Красноармейского наши войска вели наступательные бои. Н-ская часть в результате упорных боев очистила от гитлеровцев один крупный населенный пункт. Уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачено 7 орудий, 8 минометов. На другом участке наши бойцы, отражая вражескую контратаку, истрастили до батальона гитлеровцев и сожгли 5 немецких танков.

\* В районе Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник оказывает отчаянное сопротивление. Советские части мощными ударами взломали вражескую оборону и уничтожают живую силу и технику гитлеровцев. Только на одном участке наши бойцы в ожесточенном бою уничтожили 43 немецких танка и батальон вражеской пехоты. На другом участке советские части германских и союзных войск, действующих на запад. Застава немецкому командованию наверное придется сообщить, что «немецкие войска, действующие в точности по намеченному плану, остановили город **Харьков**!»



Зверства немецко-фашистских оккупантов на Советской земле.

На железнодорожной станции Гартманштадт гитлеровцы учинили кровавую расправу над железнодорожниками — советскими патриотами и их семьями. Убийцы не щадили ни стариков, ни детей. На снимке: расстрелянные дети железнодорожников

Фото Л. Велижанова (Фотохроника ТАСС).

## В ОСВОБОЖДЕННОМ ВОРОШИЛОВГРАДЕ

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 16 февраля. (Спец. корр. ТАСС). Накатная солничающая дорога круто взбирается на бугор, затем снова спускается и, напоследок, опирается в безжалостно покинутый замерзшим Сев. Долгим пролетом железнодорожного моста. Взрывная мост, немцы рассчитывали задержать наступающие красные армии. Напрасно! С помощью саперов между минных полей были прорваны новые дороги, связавшие Большую и Малую Вергунки — пригородные села Ворошиловграда.

Около 8 месяцев немцы планомерно разрушали Ворошиловград. Они оставили город без воды и электропитания, разгребли и закрыли магазины. Лишевые средства существования, многие умерли от голода. Коммунальное хозяйство, которым гордились прежде ворошиловградцы, гитлеровцы привели в полную негодность.

Жуткую картину являет собою город. Цехи завода им. Октябрьской революции взорваны, загромождены разбитыми и опрокинутыми вагонами трамвайное депо, швейная фабрика сожжена, еще дымится после пожара мясокомбинат. Все это — дело рук гитлеровских бандитов.

Превращенный Ворошиловград в мощный узел сопротивления, немцы возводили из улиц и площадей баррикады, рвали траншеи. Несмотря на сложную сеть укреплений, гвардейцы-пехотинцы соединялись с танками метра за метр выбивали немцев из их опорных пунктов и бетонированных блокгаузов. Потери немецкими войсками важнейших стратегических позиций, какими являются города Ростов и Ворошиловград, по объему операций германские войска, действуя в точности по намеченному плану.

Всю страну известен памятник борцам за Луганск.

Золотыми буквами сияли на нем имена лучших сынов нашего народа, отдавших свою жизнь за счастье и свободу родины. Немцы разрушили и эту народную скульптуру. Они разбили панты памятника, сорвали с него надписи, разрушили фигуру легендарного Петрошенко и скульптурные группы.

Изумленный, потерянный фашистскими извергами, город как бы проснулся после комарного сна. Люди вышли из подвалов, из убежищ, выкопанных в мерзлой земле. Восторженно встречают они проходящие части Красной Армии — своей освободительницы.

Ужасом веет от рассказов жителей Ворошиловграда о том, что творили здесь немцы. Смерть гуляла по городу. Пытки и расстрелы не прекращались ни на один день. Сотни жизней ежедневно уносила эпидемия тифа и дифтерии, с которой немцы не вели никакой борьбы. На улицах валялись трупы людей, умерших от голода и болезней. Тысячи советских граждан были увезены на катера в Германию. Тех, кто отказывался ехать, немцы расстреливали.

На уцелевших участках полощутся кумачевые полотнища. Ворошиловград снова стал советским. Дым пожаров еще окружает город, во всюду уже видны проблески новой жизни. Ворошиловградцы берутся за восстановление разрушенного немецко-фашистскими оккупантами городского хозяйства.

З. Липавский.

## Собрание партийного актива Ленинского района

15 февраля состоялось собрание партийного актива Ленинского района. С докладом о решении XV пленума Ярославского обкома ВКП(б) выступил секретарь обкома ВКП(б), тов. Ренкин.

Ознакомившись с решениями пленума обкома ВКП(б), тов. Ренкин сформировался на вопросах работы подсобных хозяйств, ТЭЦ и сухоговской

трубопроводной промышленности.

Тов. Ренкин отметил, что весенний сезон 1942 года в подсобных хозяйствах был проведен на низком уровне, сроки сева были превышены.

Весной 1943 года в подсобных хозяйствах имеется 255 единиц, уп-

тимальность которых низкая.

Не обеспечены семена и другие предметы сопротивления: фабрика «Знамя труда», комбинат системы пищевого хозяйства Зворыкина, ТЭЦ. Инвентарь и оборудование в этих хозяйствах не ремонтируются, рогатый скот в работе не привлекается.

Все эти недостатки являются следствием того, что партийные, профсоюзные организации и директора предприятий не уделяют должного внимания развитию своих подсобных хо-

зяйств, отдав это дело целиком на откуп их заведующим.

Директор ТЭЦ (директор тов. Задаров) — говорит тов. Ренкин, — отметил плохую работу ТЭЦ, производственную программу которой не уделяют должного внимания.

Очень медленно идет работа и в деле по заготовке дров для ТЭЦ и предпринятий.

По докладу тов. Ренкина выступило 8 человек.

Директор сухоговского завода тов. Ренкин отметил, что руководители

и предпринятия, находящиеся под его

руководством, не знают техники

и технологии, не умеют работать

на высоком уровне.

После обсуждения этого вопроса на партийном бюро, — говорит тов. Гончаров, — заведующий подсобным хозяйством ТЭЦ, директор ТЭЦ тов. Задаров, — выступил с докладом о выполнении плана по заготовке дров для ТЭЦ и предпринятий.

Собрание партийного актива приняло решение, направленное из выполнения решений XV пленума обкома

ВКП(б).

Собрание партийного актива принял

решение, направленное из выполнения

решений XV пленума обкома

ВКП(б).

Собрание партийного актива принял

решение, направленное из выполнения

решений XV пленума обкома

ВКП(б).

Собрание партийного актива принял

решение, направленное из выполнения

решений XV пленума обкома

ВКП(б).

Собрание партийного актива принял

решение, направленное из выполнения

решений XV пленума обкома

ВКП(б).

Собрание партийного актива принял

решение, направленное из выполнения

решений XV пленума обкома

ВКП

К XXV-летию КРАСНОЙ АРМИИ

# ЛЕНИН и СТАЛИН— ВОЖДИ и ОРГАНIZATORЫ КРАСНОЙ АРМИИ

Организаторы и вожди большевистской партии и советского государства Ленин и Сталин на протяжении всей истории борьбы рабочего класса и трудящихся нашей страны за свою основательное воспитывали в народе любовь к своей родине, сознание, что только оружие в руках можно остановить ее честь, свободу и независимость. Еще в 1905 году Ленин писал: «Великая волна политической свободы и классовой борьбы речется в последние дни, только сила, и мы должны засвидетельствовать подготовку, организацию этой силы и об активном, но только оборонительном, но и наступательном участии в ней» (Соч., т. VIII, стр. 42).

Победа Радищевской социал-демократической революции в 1917 г. стала возможной только потому, что Ленин и Столин и руководимые ими большевистской партией придали огромное значение вооружению рабочего класса, его военно-технической подготовке, искусству вооруженной борьбы. Большевистская партия в этот период сделала очень многое для организации красноармейских отрядов, для их обучением и вооружением. Большевистская партия работала в старой армии, привлекла на сторону революции ее лучшие элементы.

Наиболее опасным врагом советской власти в первый период ее существования был германский империализм. Германские военачальники, в течение ряда лет готовившиеся к походу на Россию и мечтавшие о захвате ее южных и юго-западных территорий, попытались воспользоваться временным военным слабостью советской Республики и начали поход на Украину и на Петроград.

Самая армия была неспособна и не могла выполнить задачу защиты социал-демократического отечества от внешнего врага. Этую задачу могла выполнить только новая армия Советской страны—Красная Армия рабочих и крестьян.

15 (28) января 1918 г. за подпись Ленина были изданы декреты о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Этот декрет был завершением той спешной создательской работы, которую проводили большевистские военные и организаторы вооруженных сил рабочего класса и трудящихся нашей страны—от организаций красноармейских дружин, боровшихся на Барановичах в 1905 г., до победоносной Великой Октябрьской Социалистической революции. На основе этого декрета создавались первые отряды Красной Армии. В Красную Армию принимались только те, кто готов был отдать свою жизнь для защиты рабочего класса. Согласно декрету о создании Красной Армии, в Красную Армию вступали наиболее сознательные части рабочих, организованных в рабоче-крестьянские отряды и уже прошедшие некоторую военную вылупку, отдельные разрозненные изолированные части старой армии и флота, вступившие в красноармейскую бедность.

18 февраля 1918 г., когда наступательные враги русского народа—немецкие империалисты, воспользовавшись предательством троцкистов и буржуазии, нарушившие условия перемирия, начали наступление по всем фронтам, молодая Красная Армия получила свою боевое крещение.

Это было чрезвычайно опасный момент для Советской страны. Советская республика стояла перед страшной угрозой. Ленин объявил «социалистическую опасность в опасности».

Ленин и Сталин возглавили оборону Петрограда, на который немцы избрали свой основной удар. Десантники, которых всплыли в Красную Армию 23 февраля 1918 г. Красная

## Отклики в США и Англии на занятие Ростова и Ворошиловграда

США

Нью-Йорк. 15 февраля (ТАСС). Неделюно по получении сообщения о занятии Красной Армии Ростова-на-Дону и Ворошиловграда все американские радиостанции известили об этом всю страну. Крупнейшие радиостанции передали для передачи этого сообщения свои программы.

Все американские комментаторы подчеркивали, что занятие Красной Армии Ростова-на-Дону является новым следствием победы над германской армией на фронте и для своих значительного удара после уничтожения штаба немецкой армии под Сталинградом.

Как передает бирюзовая информация, советский демократ Питлер (от штата Флорида) заявил, что занятие Ростова советскими войсками является в высшей мере радостным известием. «Фундамент нацистского храма взорван, победа рушится и все гигантское здание падает. Давайте занести в Красную Армии новый удар! Слава русским!»

«Освобождение Ростова»,—заявил секретарь демократ Томас (от штата Утак),—представляет собой замечательную победу, которая вселяет надежду в сердцах всех цивилизованных наций. Нет слов, чтобы выражать восхищение военным гением, обеспечивающим занятие Ростова и разгром гер-

манских армий на Кавказе. Зимнее наступление Красной Армии является более замечательным, чем это было.

Американская печать продолжает подчеркивать, что Красная Армия, несмотря на то, что победа находилась у нее в руках, не могла уничтожить германскую армию, что она не смогла уничтожить германскую армию.

Все энергии в том, чтобы добиться окончательного поражения и бессовокупной капитуляции общего врага».

Американская печать продолжает подчеркивать, что Красная Армия, несмотря на то, что победа находилась у нее в руках, не могла уничтожить германскую армию.

Газета «Дейли экспресс» расписывает занятие Ростова как предпоследнюю в новых, еще более крупных успехах советских войск. Военный обозреватель «Таймс» также подчеркивает, что занятие Ростова дает возможность Красной Армии еще более активно продолжать свою наступательную операцию.

АДРЕС РЕДАЦИИ: Кострома, Ершевская область, улица Симановского, 10, ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАЦИИ: Отв. редактора и зам. редактора 5-27, партийный отдел 7-36, экономический отдел 8-44, отдел рабоче-сельскохозяйственных писем 2-13, секретариат 6-44, контора 2-13.

Кострома, Гостиногород имени Михаила Горького, Молочная ул., д. № 3.



В г. Воронеже.

На снимке: одно из зданий г. Воронежа, в котором немцы устроили гетто-войсковой застенок. Чтобы скрыть следы своих преступлений, они взорвали его при отступлении. Фото Л. Великанова (Фотохроника ТАСС).

## По-боевому провести профсоюзно-комсомольский кросс

Традиционный профсоюзно-комсомольский кросс, посвященный ХХV годовщине Красной Армии, начнется. Сотни юношей и девушек на ходу показывают свою спортивную вылупку и умение применять лыжи в боевой обстановке.

Итоги первых дней проведения кросса позволяют сделать вывод, что в нашем городе военно-техническая подготовка проходит лучше, нежели в прошлом году, что ряд комсомольских и профсоюзных организаций по-спортсменски относятся к подготовке кроссу. На 15 февраля в соревнованиях принял участие 2.844 человека, из которых 2.442 участника уложились в нормативы на значок БИТО и ГТО.

В ходе соревнований обнаружились и существенные недостатки. Если в первом дне для кросса на старте параллельно езжали, то уже 16 февраля во всем городе стартовало всего 150 человек. В дни, предшествующие кроссу, на стадионе лыжников ежедневно проводилось проприетуру до 200 лыжников, теперь число их значительно сократилось. Это указывает на недостаточное внимание со стороны кроссменов на премиумы, которые, как известно, помогают приобрести необходимую вылупку и повысить лыжную технику.

Такое положение нетерпимо. Тренировки должны проходить два дня в день, плюсомерно и настойчиво. Ведь задача кросса не только привлечь как можно больше участников, а и выработать умных лыжников, настоящих мастеров своего дела. Этого не следуют забывать ни на минуту.

Всем цепко включайтесь в пра-

вление кросса учебных заведения, техникумов, промышленных предприятий, как судовладельческий, горпромкомбинат, фабрика им. Молотова и др. не выставляйте ни одного лыжника. А между тем там работают сотни молодежи, которая не вовлечена в важнейшее спортивно-оборонное мероприятие. Всю ответственность за это несут профсоюзы и комсомольские организации. Ни один из них не должен тяготеть в музей модернизму, второй — к устаревшей эстетике классицизма, но с одноклассовой степенью мастерства и уверенностью владеющие ответственным и прудным инструментом.

Сильный и приятный голосом своим ходит по улицам А. Лихачева, легкоющая сложные оперные отрывки (например, арию Любви из «Салюта»). Сней усилию соревнуются в трудах и вожделенных вещах—Роговская, Березина, Аносова, Смирнова, Меликова.

Хорошие образцы художественного и мюзикл-драматического пения показывают Горюхова и Ильинова. Особенно большим успехом пользуется исполнением ими созвучия—«Разговор двух дам» из Гоголя «Мертвых душ».

Волонтер Иорданский, скрипач Горюхин, птицник Хлебников—также пользуются в концертах музыкальной школы большим и заслуженным успехом.

Нужно пожелать интересному и яркому костромскому концертному ансамблю всевечного расширения аудитории. Попытав свой состав еще рядом участников, коллектив может смело выступать в самых крупных концертных залах Костромы.

В. Лебедев.

18 февраля в 8 час. вечера в большом зале горкома ВКП(б) состоялся инструментальный концерт для до-кладчиков и агитаторов на ХХV годовщину Красной Армии.

Лектор тов. Раутбари.  
Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

19 февраля—ДЕНЬ ПАРТИЙНОЙ УЧЕБЫ. В 8 часов вечера в большом зале горкома ВКП(б) будет прочитана лекция для парикмахера, солдатского и хозяйственного актива на тему: «Работа В. И. Ленина „Две тактики русской социал-демократии”».

Лектор тов. Марков.

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

Старшая пионервожатая.

Отв. редактор Н. НАЗАРОВ.

## НА ПОСТРОЙКУ ПОДВОДНОЙ ЛОДКИ

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 30 школы пришли на строительство борьбы с немецкими оккупантами и избавления страны от немецкого ига.

Учащиеся 3